



总有一种力量让我们前行

转岗不转责 换岗不换心

年轻的明泉厂，从建设伊始，就作为我们的新家园，融和着来自北四厂的一众先行者，被视为集团二次创业的主战场。几年过去，北四厂搬迁，历史性的时刻到来，在这片承载所有明化人梦和希望的地方，又一次迎来大批转岗职工，为了了解前期转岗人员的情况，我来到明泉各车间，用了两天时间，在不同的岗位，采访了17名从北四厂各个厂区转岗来的职工。尽管只有两天，尽管只是十几个人，但是这次采访，让我收获良多，感慨万千。我必须拿起手中的笔，抒发内心的情感。因为在这些人的身上，我感受到一种力量，一种平凡质朴但刚劲有力的力量。

在合成车间单醇合成岗位现场，我见到了正在为30万吨甲醇合成A系统水冷器热洗的潘希家师傅。潘希家，参加工作已经19年，是一名工作出色业务素质高的老员工。来到新的工作环境后，他迅速转化角色，很快就过渡成了“明泉人”。听说我是来采访的，岗位上的年轻同事说：“一定要好好写写我们潘师傅，尽管潘师傅是老同志了，可是他勤快、乐观、工作干的出色，也爱学习，让我们年轻人佩服不已，他是我们的偶像！”听到这话，潘师傅只是乐呵呵的笑笑，“咱在哪里都这么干，来到新岗位，就要尽快融入，不能拿自己当外人”。作为原来工作岗位的小组长，他带过的兵不少。转岗到明泉后，有这样一种情况出现了，潘师傅以前带的兵现在已成长为岗位小组长，潘师傅现在要被自己带过的兵带着干工作。“他们原来跟我干，现在是我不明白的地方向他们学习，对这个情况，一定要有正确认识，来明泉是大形势，来了就要好好干，自己学会让内心平衡。”听了这话，一种久违的感动涌上我的心头，他没有说来到企业的困难，没有强调自己的过去，没有因为资格老就高高在上养尊处优；他在现场和大家一起热洗水冷器，精心检修设备，齐心紧阀门，他在向他带过的兵学习着新知识。他来到这里还是一如既往的勤劳，脏活累活啥都干。这样一位积极乐观的老同志，就像一支蜡烛，

不管是在哪里，不管周围环境怎样，都在默默燃烧，为我们带来光亮。

尿素车间泵房岗位，有一位王玉周师傅，51岁，今年2月份从鲁明转岗到明泉。一般这个岁数的老职工，都渐渐脱离一线等待退休。王师傅却不是这样，“面临退休，我更要站好最后一班岗”，这是这位老师傅在本次采访中，唯一的一句话。说完这些后，他又去了现场，继续为一甲泵换阀门。我接下来所了解的关于王玉周的信息，都来自泵房岗位的班长孙师傅。“王师傅很少在岗位上，他的上班时间基本全是在现场，一天到晚基本忙个不停，哪里漏了他紧紧，哪里脏了他擦擦。他不爱说话，但是什么工作都做在前头，他是用最淳朴的劳动，赢得所有人的尊重。平日里，出吨袋、洒水、不停地在现场巡检维护；遇到设备检修时，作为干了一辈子的老同志，他的经验更是给我们帮了大忙。每次岗位上有大修小修，王师傅都一心挂牵着设备，到了下班时间，继续留在这里坚守，直到检修结束，这就往往要打连班。遇到重要的检修，大倒班后的两天休班，他也经常放弃休息，自愿来岗位加班。”又是一位勤恳工作，加班加点，默默奉献，一心扑在工作上的“老黄牛”，又是在岗位上受人爱戴尊敬的老师傅。没有什么话语，却同样打动人心。

机修车间电工组的董相军，刘丙强两位师傅，同样用他们扎实的工作和质朴的话语，让我们动容。董师傅4月8日从鲁明来到电工组，从一开始的不适应到慢慢适应，从来时跟着片长干活到现在担任电工组安装片负责人，我知道这个过程中肯定也有故事，面对半蹲着身体，不断参照说明书，埋头调试一台变频器的董师傅，我只有先从班长张军师傅的口中侧面了解情况。张师傅说，董师傅来到班组后，很快显现出了勤劳踏实的品质，前一段时间根据车间修旧利废安排，由董师傅带领的安装片在三个月内将200多台旧电机一台台的进行维修保养并逐一建立设备台账。给一次水井配管200多根，为企业节省了大量资金。看着董师傅调试好一台变频器，站起身



图为董相军师傅和同事在调整变频器

来准备把变频器装到小车上，趁这个空档，我终于有机会和他聊一聊。董师傅说，来到明泉的现实是厂区大，工作量大，新设备多，所以想进步就必须在日常工作中边干边学，工作空闲时认真接受班组培训。因为班组建设良好，自己很快就和同事们变成了一家人，融到了集体中。

正在一边焊管道的刘丙强师傅来自华饰，有17年工作经验的他转岗前是原单位的维修班长，来到这里后，一切都要重新开始。我问他身份的变化对自己的心态有没有影响，刘师傅说，尽管自己以前是班长，到了新环境就是新人，毕竟之前的工作范畴为轻工业的设备维修，现在的工作是化工行业的电气设备维修，从修机械到做电工，还是需要学习转变的过程。我相信这位前华饰维修班长的觉悟，因为他现在已是电工组的班委成员。他说：“到这里来上班，游游荡荡是一天，充实干好也是一天，既然选择接受安排来到这里，就要体现自己的价值，决不能游游荡荡浪费时间，那样的人生毫无意义，干工作，就要把工作干好。”刘师傅的心态让我赞叹，他的一番话让我感慨很多。是啊，既然我们来到新的地方，就要重新来定位自己，我们在原来的岗位能够胜任班组长，在新岗位，也要体现自己的价值。金子，在哪里都发光。

在这个缤纷复杂的世界，人人好像都浮躁的只为自己。有人嫌工资低，有人怨工作量大，有人觉得在明泉厂离家远，不方便。可是总有这个世界上，也总有一群人，他们敢于直面现实，迎接挑战，敢于突破，敢于从头再来。他们用实际行动，证明自己“转岗不转责，换岗不换心”。尿素车间压缩机岗位的班长李佰军师傅说，从鲁明转岗来的这批人，是现在岗位上的顶梁柱。压缩机岗位人员紧张，一个班只有四个人，工作量本来就大。可是每当给脱硫槽换活性炭时，这个本来要十来个人才能完成的活，三个男职工用一个班的时间，换完两个槽大约十吨的活性炭。工作量有多大，我们可想而知。

知，更别说换活性炭这活本身就是没人愿干的脏活。我本来是想再继续了解岗位上具体的转岗人员的情况，因为听李师傅说，转岗来的人员现在各个都有闪光点，像曹建民、张辉等等同志。可是因为明泉尿素减量生产，全车间都在忙着设备检修维护，压缩机岗位基本没人能抽出空来接受采访。尿素车间如此，原料车间的情况也基本这样，因为岗位上内退的职工多，现在面临人员紧张，原料车间最新转来的11人，已全部顶岗。他们中，有很多在原来的岗位，担任班组长。但是转岗之后，他们成了普通职工。没有人在原地徘徊，他们已经迅速完成身份转换，很快进入角色，积极学习业务，把老同志走后的空缺顶起来，车间领导评价说，他们的工作，做的相当好。

手中的笔，不停的记录。我的内心，一次次被感动着。这次采访的每一名转岗职工，无一例外，都是“换岗不换心，转岗不转责”。合成车间压缩机岗位的王春荣，韩吉亭；动力车间软水岗位的牛国柱，脱硫岗位的王文革；净化车间脱硫岗位的叶富家，高延武，李霓虹，分析岗位的张军霞、张辉，变化岗位的郭修强，机修车间仪表组的韩增民，裴霞，任永珍，尿素车间的高红兵……不必一一列举他们的事迹，不必一一寻找他们的闪光点，这样的名字太多太多。

没有什么可以轻易把人打动，只有真实；

没有什么可以轻易把人打动，除了真诚。

这些可歌可敬的转岗职工，他们，真实的面对新环境，敢于一切重新开始；他们，真诚的加入到新的大家庭，和新家人迅速融为一体。他们的力量，已会同明泉厂前进的步伐，融汇成企业前进的浪潮。走出了离开原来单位的伤感，克服了远离家后的种种不便，他们早已迅速转身，投入到新的征程中……

总有一种感动，让我们温暖。总有一种声音，让我们振奋。总有一种力量，让我们前行。

(通讯员 张琳)



图为刘丙强师傅在焊接管道